## 公職獸醫荒 恐成國家防疫破口

## 感謝本校秘書室媒體公關組提供資料

台灣獸醫師五千多人,公職獸醫占一成多,在地方動物及防疫機構、中央農業部及防檢署等單位服務;但根據統計,部分縣市公職獸醫最嚴重時曾缺額四成五,流失率也高,六都缺額「永遠補不滿」,學者憂心影響非洲豬瘟、禽流感、狂犬病等國家防疫工作。

台北市公職獸醫師有卅三個員額,目前缺十人;新北市卅八個員額,缺十二 人;台中缺七人、台南缺十一人;高雄、桃園狀況較佳,各缺二人、一人。另 外,去年公職獸醫缺額卅五人,僅十多人報考,報到剩下個位數,獸醫擔任公 職風氣低迷可見一斑。

一九八七年中興大學獸醫系畢業的中興大學獸醫學院院長陳德勛表示,當年班上至少三分之一進公部門,現任農業部常務次長杜文珍就是其一,現在想考公職獸醫的畢業生可能剩約百分之十;台灣每年三二〇至三五〇名獸醫系學士畢業生投入職場,多數選擇照顧小動物的臨床領域,這和動物醫院蓬勃發展、市場供需有關,通常菜鳥獸醫到民間動物醫院起薪至少五萬元,工作量沒比較輕的公職獸醫卻只領公務員薪水,因此乏人問津。

## 留才 需誘因與發展性

「臨床、公職各有不同挑戰…」陳德勛認為無論在動物醫院服務或在公部門當 獸醫都有壓力,兩者都要有強烈獸醫魂及使命感才能好好發揮專業,但若人力 一面倒往臨床走,沒新血願意進公職體系,除了人才斷層,對國家更是棘手問 題,尤其非洲豬瘟、禽流感防治工作對產業面影響甚鉅,萬一公職獸醫人才庫 見底,重大政策沒人可執行,一路惡性循環下,是非常嚴重的危機。

「給尊嚴、給好的待遇是基本誘因。」陳德勛表示,若要吸引優秀的人才加入 公職,好待遇、有感獎金是必須的對策,不開業獎金可以是一個名目,但重點 是誘因及職涯發展性要夠。

獸醫出身的新北市動保處長楊淑方說,剛入行的公職獸醫起薪四萬多,走入臨床的菜鳥獸醫起薪約五萬元,起步差異不大,但民間動物醫院薪水跳升快,入行二年後薪水七、八萬不在少數,若願意值大夜班,月薪破十萬元不難,加上執業獸醫師有光環、名氣、社會地位,都是年輕一輩對公職獸醫興趣缺缺原因,不少人進公職三、五年便改到民間任職。

獸醫師公會全聯會理事長譚大倫說,近年持續向農業部官員反映公職獸醫師人

力荒困境,希望比照人醫給予不開業獎金,並適度提高職等,增加獸醫系畢業生報考公職誘因,尤其錢少、事多、壓力重,公職獸醫爬到幹部也是七職等左右,大大影響士氣。

## 被投訴 澆熄工作熱情

他說,公職獸醫肩負防疫、檢疫、動保、食安等要務,各地防疫所、動保處等機關的獸醫師都有缺額,一旦爆發禽流感等事件,公人力荒將將成另個破口。 他舉香港幾年前也有公職獸醫人力荒困境為例,最後以二倍薪水留才翻轉困境,建議政府及早正視。

「叫你抓狗不抓,小心我投訴你!」有公職獸醫說,常有民眾要求抓流浪狗,電話一接通就傳來痛罵聲,去抓狗也會碰到「愛媽」質疑,每天上演衝突,「若在動物醫院工作,飼主不會是這種口氣吧。」新竹市動防所長楊家民說,有考上公職獸醫的年輕人聽到要辦動保業務竟拒絕分發報到,訓練期滿就離開的也不少。